
Тема: Удивление – впечатление. Удивительный мир эмоций.
Цель: развивать эмоционально-волевую сферу подростков; развивать умение различать и анализировать как свои собственные эмоции, так и эмоции окружающих людей. Развивать память, мышление, повествовательную речь, воображение. Прививать чувство эмпатии и сопереживания. Раскрыть созидательную функцию удивления.
Ход занятия
1. Информация об эмоциях и их характеристики.
Эмоции – это более широкое понятие, чем чувства. В психологии под эмоциями понимают психические процессы, которые показывают переживание человека и отражают личную оценку внешних и внутренних ситуаций. 
Эмоции – это очень сложные психические явления. К наиболее значимым эмоциям принято относить следующие типы эмоциональных переживаний: аффекты, собственно эмоции, чувства, настроения, эмоциональный стресс.
Аффект – наиболее мощный вид эмоциональной реакции. Аффектами называют интенсивные, бурно протекающие и кратковременные эмоциональные вспышки. Примерами аффекта могут служить сильный гнев, ярость, ужас, бурная радость, глубокое горе, отчаяние.
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Эмоции отличаются от аффектов прежде всего длительностью. Если аффекты в основном носят кратковременный характер (например, вспышка гнева), то эмоции – это более длительные состояния.
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Во многих ситуациях, помимо удовольствия и неудовольствия, возникает ощущение какого-либо напряжения, с одной стороны, и разрешения или облегчения, с другой стороны. Другими проявлениями эмоциональных процессов являются возбуждение и успокоение. Возбужденное эмоциональное состояние носит обычно активный характер, связано с деятельностью или с попытками к ней. Чрезмерное возбуждение может, однако, расстраивать целесообразную деятельность, делать ее беспорядочной, хаотичной.
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1. Упражнение «Моё настроение». Необходимо взять краски, карандаши, фломастеры и попробовать изобразить своё ежеминутное настроение. Пусть рука сама выводит линии. После выполнения задания сравнить свои внутренние ощущения с рисунком.
1. Информация о причинах и последствиях удивления. Какую созидающую роль играет удивление? (прогресс, развитие).
[image: hello_html_m3a1ed1ab]Удивление — когнитивная эмоция, возникающая при возникновении неожиданной ситуации. Адекватная реакция на отклонение от нормы.
Если неожиданная ситуация окажется опасной, то удивление переходит в страх.
Если неожиданная ситуация окажется безопасной, то удивление переходит в интерес.
Если неожиданная ситуация окажется приятной, то удивление переходит в радость.
Кэррол Э.Изард в книге «Психология эмоций» повествует, что «удивление весьма кратковременное состояние, - оно наступает внезапно и так же быстро проходит, В отличие от других эмоций, удивление не может длительно мотивировать поведение человека. Основная функция удивления состоит в том, чтобы подготовить человека к эффективному взаимодействию с новым, внезапным событием и его последствиями».
Причины удивления:
Чувства
1. Испуг, шок.
2. Неожиданное осознание чего-то.
3. Растерянность, смущение, конфуз.
4. Физическая или психическая стимуляция.
5. Чувство, что введен в заблуждение, обида. 
6. Угнетенность, печаль.
7. Смущение, стеснительность.
Мысли
1. Мысли о какой-нибудь ошибке, несообразности.
2. Мысли об определенном человеке или деятельности.
3. Неожиданное осознание чего-то.
4. Оригинальная, творческая мысль.
Действия
1. Оригинальное, творческое действие.
2. Неожиданный успех или неудача.
3. Глупое, ошибочное действие.
4. Реакция на стимул.
Последствия удивления:
Чувства
1. Растерянность, смущение.
2. Страха.
3. Интерес.
4. Счастье или печаль, в зависимости от контекста;
5. Удовольствие.
6. Стыд.
Мысли
1. Мысли о причине, вызвавшей удивление.
2. Мысли о том, что удивляться не следовало бы.
3. Ожидание последствий.
4. Мысли о возможных положительных последствиях.
5. Мысли о том, как вновь обрести контроль над собой и ситуацией.
Действия
1. Попытки понять причину удивления.
2. Попытки обрести контроль над собой и ситуацией.
3. Выражение удивления, вербальное и физическое.
4. Ожидание последствий.
5. Панические, иррациональные действия.
6. Выражение удовольствия.
Удивление выполняет в познании полезную роль, так как при его возникновении сознание внимательно рассматривает предметы, кажущиеся ему редкими и необычными.
Выражение удивления. Мимическое выражение удивления состоит в следующем: брови высоко подняты, из-за чего на лбу появляются продольные морщины, а глаза расширяются и округляются. Приоткрытый рот принимает овальную форму.
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Ушинский считает, что свежее детское (непосредственное) и в то же время мудрое удивление присуще глубоким мыслителям и великим поэтам, останавливающимся часто перед такими явлениями, на которые все давно перестали обращать внимание. Поэтому талантливый человек всегда кажется толпе несколько ребенком. Ушинский справедливо считает такое удивление одним из сильнейших двигателей науки: часто нужно только удивиться тому, чему еще не удивлялись другие, чтобы сделать великое открытие. 
1. Игра «Мимические выражения удивления»
Попробуйте мимически изобразить удивление.
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